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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Od niedawna mieszkasz w Berlinie z dwéjka mlodych ludzi we wsp6lnym mieszkaniu.

W e-mailu do kolegi z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada

e opisz swoich wspollokatorow

e przedstaw podzial Waszych obowiazkow zwigzanych z prowadzeniem wspoélnego
gospodarstwa domowego

e zrelacjonuj impreze, ktora ostatnio razem zorganizowaliscie.

Wymagania ogolne

L

11

1V.

Znajomosé srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiale wypowiedzi [ ... ] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajqcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

L.

5.1
5.4.
5.5.
7.2.

Zdajqcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajgcy opisuje ludzi [...] i czynnosci.

Zdajqcy relacjonuje wydarzenia z przesziosci.

Zdajqcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o fresc

» spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres $srodkow jezykowych

o poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy
odniost si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéow rozwinal
w zadowalajacym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéow, zgodnie
Z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p 2p
3 3p. 3p. 2 p. lp
2 2p. 1 p. lp
1 1p 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinagl,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocy ilu zdaf i jakich?,
za pomoca ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajacy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e opisz swoich wspollokatorow
Claudia und Sebastian sind sympathisch. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np.

Claudia und Sebastian sind sympathisch und intelligent. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uznac, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego
w sposob bardziej szczegoltowy, tzn, w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

o wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada

Ich bin nicht allein, es ist billiger und wir essen zusammen zu Abend.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Wir helfen einander, z.B. bei den Hausaufgaben. Samstags kochen wir auch zusammen

Abendessen. (informacja o pomocy, rozbudowana o jej rodzaj, oraz informacja

o gotowaniu, rozbudowana o nazwe positku)

Wir helfen uns regelmdfig, nach dem Unterricht machen wir zusammen Hausaufgaben.

(informacja o pomocy, rozbudowana o jej rodzaj i okreslenie czasu).

Strona6z 17



10.

1.

12.

Pobrano z arkusze24.pl

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznaé, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.
c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedZz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu czlondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegotowy, to nalezy uznac, ze rozwinal wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. aufrdumen, sauber machen sa traktowane jako jedno odniesienie
si¢ do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e opisz swoich wspollokatorow
Meine Mitbewohner sind immer zufrieden und gliicklich.
¢ wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada
Das Zusammenwohnen ist interessant und langweilig.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
e opisz swoich wspollokatorow
Meine Mitbewohner sind sympathisch, intelligent und humorvoll.
¢ zrelacjonuj impreze, ktéra ostatnio razem zorganizowaliscie
Auf unserer letzten Party gab es Tanzen, Singen und gutes Essen.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wyst¢pujace przed przymiotnikiem Ilub
przystéwkiem (np. bardzo, dosé, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktéw polecenia.
e wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada
o opisz swoich wspéllokatoréow
Meine Mithewohner sind immer sympathisch. (realizacja tylko jednego z dwoch
powyzszych podpunktow)

. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢; moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za sp6jnosc i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o podziale
obowigzkow zwiazanych z prowadzeniem wspélnego gospodarstwa domowego pisze:
Wir gehen in den Supermarkt. — taka odpowiedz nie jest akceptowana,
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Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinicty traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost
sig, jako podpunkt nieujety), np.
e zrelacjonuj impreze, ktéra ostatnio razem zorganizowaliscie
Der wichtigste Punkt der Party ist die Torte, weil sie allen Leuten schmeckt.
(podpunkt nieujety w pracy; =zdajacy realizujac polecenie uzywa czasu
terazniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie mialo miejsce
w czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu) (nie odniost si¢)
Der wichtigste Punkt der Party gestern ist die Torte, weil sie allen Leuten schmeckt.
(zdajacy realizujgc polecenie uzywa czasu terazniejszego, ale jest w pracy
informacja, ze opisywane wydarzenie mialo miejsce w czasie wymaganym do
realizacji danego podpunktu; zdajacy zastosowal okolicznik czasu (gestern)
wskazujgcy na przesztosc) (odniost sie¢)
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej.
e opisz swoich wspollokatorow
Ich weif} nicht, wie meine Mitbewohner aussehen. (nie odniost si¢)
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
* wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada
Gemeinsames Wohnen gefdllt mir, weil ich przyzwyczailem si¢ an die Leute.
(nie odniost sig).
e opisz swoich wspéllokatorow
Meine Mitbewohner sind immer pomocni. (nie odniost sie¢)
Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada
Gemeinsames Wohnen gefillt mir, weil das naprawde viele Vorteile hat. (odniost
sig)
e przedstaw podzial Waszych obowiazkow zwigzanych z prowadzeniem
wspolnego gospodarstwa domowego
Wir rdumen regularnie auf, jeder hat seinen Dienst. (odniost si¢)
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Zadanie 10.

Od niedawna mieszkasz w Berlinie z dwojka mlodych ludzi we wspolnym mieszkaniu.

W e-mailu do kolegi z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada

e opisz swoich wspéllokatorow

¢ przedstaw podzial Waszych obowiazkéw zwiazanych z prowadzeniem wspdlnego
gospodarstwa domowego

e zrelacjonuj impreze, ktéra ostatnio razem zorganizowaliScie.

Hallo Peter,
seit einem Monat bin ich in Berlin. Ich habe zusammen mit zwei Freunden
eine Wohnung gemietet.

e wyjasnij, dlaczego taka forma zamieszkania Ci odpowiada
5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej zalety zamieszkiwania we wspolnym mieszkaniu, np.

¢ informuje o zaletach/korzysciach wynikajacych z zamieszkiwania z dwojka miodych
ludzi we wspolnym mieszkaniu, np. Das Wohnen mit meinen Kollegen macht viel Spafs.
Das Wohnen mit anderen Kollegen entspricht mir, denn es ist dadurch billiger fiir mich.
LUB

¢ informuje o upodobaniach wyjasniajacych powdd zamieszkiwania z dwojka mlodych
ludzi we wspolnym mieszkaniu, np. Ich wohne sehr gern mit jungen Leuten.

Akceptowane sg tez komunikatywne odpowiedzi, w ktérych zdajacy pisze o negatywnych
cechach wspotlokatorow/wspotlokatora, ktore nie przeszkadzajg zdajagcemu, np. Mein
Mitbewohner schnarcht, aber das gefdllt mir sogar.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy pisze, ze taka forma zamieszkania
odpowiada osobie trzeciej (bez odniesienia do siebie), np. Peter findet das
Zusammenwohnen guit.

nie odniosl si¢ odniosl si¢ odniosl si¢ i rozwinal

Das war eine gute Zusammen bezahlen wir | Wir kaufen zusammen ein, kochen und

Entscheidung. viel weniger. raumen auf.

Das Zusammen- Das Zusammenwohnen | Das war eine gute Entscheidung, denn

wohnen passt mir. hat viele Vorteile. Leben mit zwei Personen ist billiger.
Ich freue mich, dass ich nicht allein
bin.
Das sind Robert und Steffen aus
meiner Schule. Ich mag sie sehr. Sie
helfen mir.
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e opisz swoich wspéllokatorow

5.1. Zdajgcy opisuje ludz [...]

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do swoich
wspotlokatorow / swojego wspotlokatora, np.
e opisuje ich wyglad, np. Claudia und Sebastian sehen jung aus. / Sie sind klein. / Peter

trégt Brille. LUB

e przedstawia ich cechy charakteru, np. Claudia und Sebastian sind hilfsbereit. LUB
e informuje o ich pochodzeniu, wyksztalceniu, rodzinach, zainteresowaniach/nawykach/
sktonnosciach/zdolnosciach, np. Claudia kann Klavier spielen und Sebastian macht viel

Sport.

Nie jest akceptowana odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do swoich wspotokatorow,

ale nie opisuje ich, np.

e wymienia wylgcznie ich imiona
e opisuje okolicznosci poznania wspotlokatorow.

nie odniost si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

Ich wohne mit Anna.

Meine Mitbewohner heiflen
Claudia und Sebastian.

Wir haben uns im Gebirge
kennengelernt.

Andrea und Thomas sind
intelligent.

Monika und Klaus gehen
spit schlafen.

Sie sind sehr beschiftigt, sie
machen viel Sport.

Ich wohne mit zwei Jungen:
Markus und Steffen. Markus
studiert Medizin. Steffen
arbeitet als Mechaniker.

Andreas ist sehr sportlich
und hat viele Trainings. Rolf
geht oft in Konzerte.

Paul und Robert sind 18.
Beide spielen Gitarre und
ihre Eltern sind Musiker.
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e przedstaw podzial Waszych obowiazkow zwiazanych z prowadzeniem wspoélnego

gospodarstwa domowego

7.2 Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
5.1. Zdajgcy opisuje [...] czynnosci.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy odnosi si¢ do podzialu

obowigzkow zwigzanych z prowadzeniem wspolnego gospodarstwa domowego, np.

¢ informuje o obowigzkach z podziatem na poszczegélne osoby, np. Claudia macht immer
Essen und ich bringe jeden Tag Miill weg. LUB

e odnosi si¢ do

obowigzkow  wspotlokatorow,

uwzgledniajac

harmonogram

przydzielonych prac, np. Claudia kocht von Montag bis Donnerstag und ich koche am

Wochenende.

Akceptowana jest tez odpowiedz, w ktoérej zdajacy wyjasnia, ze wszystkie obowiazki
zwigzane z prowadzeniem wspolnego gospodarstwa domowego wykonywane sg przez nich

razem lub przez jedng osobg.

nie odniost si¢

odniost si¢

odniosl si¢ i rozwinal

Wir haben keine Probleme
damit, wer was macht.

Unsere Pflichten finde ich
in Ordnung.

Peter hat gestern Brot
gekauft.

Wir raumen auf. Das
machen wir zusammen.

Jeder hat seine Aufgaben.

Ich mache immer Friihstiick.

Wenn es um mich geht,
mache ich immer mein
Zimmer sauber.

Jeder von uns hat seine
Pflichten. Peter macht
Friihstiick, Andreas
Abendessen und ich bringe
den Miill weg.

Wir rdumen regelméfig auf,
jeder an einem anderen Tag.
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e zrelacjonuj impreze, ktéra ostatnio razem zorganizowaliscie
5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci
Nalezy wuznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy relacjonuje
impreze, np.
e informuje o przebiegu imprezy, np. Am Anfang haben wir gegessen, dann getanzt.
¢ informuje o czasie, miejscu, uczestnikach imprezy, np. Die Party begann um 19 Uhr und
endete um 24 Uhr. Viele Stunden haben wir uns gut unterhalten.

Akceptowana jest tez odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do zdarzen, majacych miejsce
bezposrednio przed i/lub po zakonczeniu imprezy, np. Kurz vor der Party haben wir Essen
gemacht.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie podaje zadnej informacji o przebiegu
imprezy, np. wyraza w pracy tylko opini¢/ocene dot. imprezy.

nie odniosl si¢ odniosl si¢ odniosl si¢ i rozwinal
Die Party ist eine gute Auf unserer Party gab es Unsere Party bestand aus
Sache. Tanzen und Singen. Tanzen und Spielen. Am
Ende haben wir eine Torte
Ich habe eine Party Unsere letzte Party bestand gegessen.
organisiert. aus vielen Attraktionen.
Am Anfang wurden die
Ich gehe oft auf Partys. Die Party begann um 20 Gaste begriifit, dann hat
Uhr. jeder gemacht, was er
wollte.

Zuerst haben wir unsere
Gaste begriiit, dann haben
viel geredet, getanzt und
gesungen.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnieto z prac zdajacych.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako cato$¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdafh oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegolnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan
P- 1 oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedZ jest w znaczne] mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1 trudnych do powigzania w catos¢ fragmentow
Uwagi dodatkowe

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Peter,
seit einem Monat bin ich in Berlin. Ich habe zusammen mit zwei Freunden eine
Wohnung gemietet. Er studiert in Berlin. / Mein Freund hat eine Wohnung und ich
kann bei ihm wohnen.

e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
WcZesniej wspomniane.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny).

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst.

e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczylby taka wlasnie realizacj¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosc¢ i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powiazania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczagcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocen¢ spojnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

9. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniaja zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosc¢
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

’ zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte s3 wytacznie
P- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajgcy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do S$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktoérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie —myS$li
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujqcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mie$ci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

brak bledow
2 p. [  nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace
komunikacje
liczne bledy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zaklocajace komunikacje
1p. . . s q
e bardzo liczne bledy niezaktocajgce komunikaciji
0p liczne bledy czesto zaklocajace komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajace komunikacije

W ocenie poprawnosci $srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunck
liczby bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bfedu na marginesie.

rodzaj bledu spos6b oznaczania przyklad

blad jezykowy (leksykalny,

Sramiaty cany) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy .

spowodowany brakiem anal \_fw SRR Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu

blad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce

btad jezykowy e e

. : podkreslenie linig prosta Slorice v lecie.

1 ortograficzny i otoczenie kotem @

w jednym stowie

Zafozytem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci / logice odkreslenie linia falist
edy W spoj g p a a o QLdCe

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sa traktowane jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane na
marginesie ,,pionowg falg”.
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UWAGI DODATKOWE

. WypowiedZz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem™, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje sie ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podr¢cznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamiec¢ lub

fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnosc

i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow,

ocenie zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci §rodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych

kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktoéw. W takich pracach nie oznacza si¢

bledow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griiffe), nalezy

oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledéw ortograficznych. Blad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.

Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali

z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film ,, M jak

milos¢”, die Zeitschrift L Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. Ich lese

Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest linig

falista i traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.
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11.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora

czesC jest czystopisem, to ta czgS¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia sléw w wypowiedziach zdajacych

1.

(o8]

w“

Liczone s3 stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 stowa),
10 Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).
Formy skrocone (geht’s, gibt’s itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

o slowa laczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, das XX.
Jahrhundert = 3 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. Ich lese
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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